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Megrendülve hallottuk a hírt, hogy 
Gergácz László – a faluközösség, a helyi 
és vasi néptánc kultúra meghatározó 
személyisége – 67 évesen megtért te -
rem tőjéhez. Nehéz elfogadni a szerette-
inek, hogy ő, aki rajongott az unokái-
ért, családjáért, közösségért, nincs kö -
zöttünk. De szelleme, humora, az együtt 
éneklések, kirándulások, fesztiválok 
élménye mind velünk marad. A közös-
ségi kirándulásokon – bár mindig meg-
jegyezte, hogy Albin ez már az ötödik 
templom ahova bemegyünk –, felejthe-
tetlen marad, amikor a buszos mikro-
fonba elkezdte énekelni a „Fiú, Te aki 
az utcán újságot árulsz…” kezdetű LGT 
nótát. A tánchoz, hagyományhoz fűző-
dő kapcsolatáról beszéljen ő maga. En -
gedjék meg, hogy a tíz éve vele készült 
interjúval búcsúzzunk tőle, mi tánco-
sok, mindnyájunk nevében.  

(va) 
 
Száz lány, száz szalag, száz pohár bor 
 
„1971–72 környékén, húsz éves kihagyás 
után Vincze Feri bácsi úgy gondolta: 
nem szabad feladni azt az álmát, hogy 
Gencsapátiban újra legyen néptánc-
együttes. Az akkori fiatalságból összever-
buvált egy csapatot, felkarolta a falu fia-
talságát. Az ő zenekarának, akikkel az 
1950-es években felléptek, minden tagja 
élt, ők kísértek minket a próbákra és a 
fellépésekre is. 40-50 fő is eljárt táncpró-
bákra. Havi szinten 2-3 fellépésünk volt. 
Akkor ez nagy szó volt, hiszen nem volt 
más szórakozás, nem utaztunk. Nagyon 
jól éreztük magunkat ebben a körben, 
láttuk egész Magyarországot. Heti két-
szer próbáltunk, pólóban, teniszcipőben, 
próbaruhánk nem volt. Később aztán a 
25 éves generációt nehéz volt egyben tar-
tani, sokan megnősültek, férjhez mentek. 

A ’70-es években a szombathelyi 
Áfész támogatta a csapatot, ennek kö -
szönhetően tudtunk ruhákat venni, és 
eljutni a fellépésekre. Az 1976-os Ki Mit 
tud? fordulóin eljutottunk egészen a 
televízió felvételig, de nem jutottunk be 
a tv-be. Letörték a szarvunkat, amikor 
nem mi, hanem a szentpéterfai nemzeti-
ségi együttes nyert. Tudtuk, hogy politi-
kai háttere volt a választásnak. Itthon 
összetörve néztük őket a tv-ben, hiszen 
tudtuk, mi is ott lehettünk volna, sőt 
nekünk volt ott a helyünk. Ez nagyon 
összetörte a csapatot, akkor szét is szé-
ledtünk. Feri bácsi is kezdett öregedni. 
Sok év telt el úgy, hogy megszűntek a 
próbák, a fellépések. Az volt a szerencse, 
hogy ide költözött Varga Albin, aki össze-
fogta a csapatot, és újra elindult a nép-
tánc. Két-három év elteltével aztán el -

kezdtük feldolgozni a vasi táncokat: újra 
elővettük a lakodalmast, a farsangi mu -
latságot és a pünkösdölést. Felkutattuk a 
faluban még élő idős embereket, hogy 
mindenről kikérdezzük őket. Óriási sze-
rencsénk volt, hogy akkor még éltek 
olyan öregek, akik elmesélték, megmu-
tatták, mi, hogyan volt. 

Vincze Feri bácsi 50-60 éves történel-
met keltett akkor életre, amikor húszon 
évesen mi eltáncoltuk az ő egykori tán-
caikat. Sokat köszönhetünk neki, hiszen 
ha akkor ő nem áll oda, biztosan elveszí-
tünk mindent, egy olyan kincset, amiről 
ma sem tudjuk kimutatni, mikor kezd-
ték az őseink, vagyis a magyar néptáncot, 
és azon belül is a vasi táncokat. Pedig 
olyan mély gyökerei vannak, hogy még 
az 1800-as évekből is kerültek elő dalok, 
nóták, táncok. Akad, aki a mai napig 
nem ismeri el, és megvádol minket, hogy 
mi találtuk ki. 

Pesovár Ernő sokat tett ezért a vidé-
kért: ő felkutatta, színpadra vitte az itte-
ni táncokat, de az ő halála után próbálják 
mindezt elfelejteni, miközben már nem-
zetközi elismeréseket is kaptunk. 2001-
ben, Zakopane-ban a Hegyi Népek Fesz-
tiválján 15 ország közül lettünk elsők. 
Akkor már nem táncosként, de az együt-
tes tagjaként vettem részt a rendezvé-
nyen. Hiába nyertük meg, az országban 
még akkor sem figyeltek fel a vasi tán-
cokra. Azzal is megvádoltak minket, 
hogy a regrutázás sem létezett valójában, 
miközben mi magunk is benne voltunk. 
Ez a szép szokás aztán az 1990-es évek 
közepén örökre eltűnt a katonaság meg-
szűntével. Csodálatos emlékeink vannak 
erről. Olyan fontos esemény volt, hogy 

In memoriam Gergácz László
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még iskolába sem kellett aznap men-
nünk. Elvonultunk a hősi emlékművek-
hez, hogy megkoszorúzzuk azokat. 
Bementünk az iskolába, az óvodába, de 
még a paphoz is. Akár két-három napig 
is eltartott a regrutázás, ha sok volt az 
eladó lány a faluban. A zenészek végig 

kísértek minket. Ők tudták, hogy hol van 
eladó lány. Sosem hibáztak, hiszen min-
den évben végigjárták a falut, és tudták, 
hogy előző évben ki ment férjhez. Bevit-
tek minket a 40 éves pártában maradt 
nőkhöz is, bár oda nem akartunk be -
menni, de bevittek az öregek, és milyen 

jól tették, hisz ott is ki volt készítve a sza-
lag és a pogácsa. 

A lányok felkészültek a fogadásunk-
ra, már vártak minket. Ha 21 regruta 
volt, 21 nemzeti szalagot készítettek ki az 
asztalra, amit a vastag alapszalagra min-
den háznál felkötöttek. Borral, pogácsá-
val vártak minket, a szülők pedig egymás 
között megbeszélték, ki ad nekünk reg-
gelit, ebédet, vacsorát. Sokat kellett 
innunk: száz lány az száz szalag, és száz 
pohár bor. 

Minden rendezvényen, eseményen 
részt veszek, már nem táncolok, de élet-
em végéig bennem marad a néptánc 
iránti szeretet és tisztelet. Elválaszthatat-
lanul az életem részévé vált. Hála Isten-
nek Gábor fiam viszi tovább mindezt. 
Biztosan lesz egy olyan generáció, aki 
ránk is visszaemlékezik majd, ahogyan 
mi emlékszünk Feri bácsira.” 
 
Kedves Laci! Mi emlékezni fogunk rád, 
rátok! Isten veled, nyugodjál békében. 
Köszönünk mindent, megtiszteltetés, 
hogy ismerhettünk. Mielőbbi meg-
nyugvást kívánunk az egész családnak!  

Gencsapáti táncos közössége nevében, 
Varga Albin 

Jeles magyar búcsújáró helyeink közé 
lépett-emelkedett a Farkas-erdő köze-

pén, pompás természeti környezetben, 
a Szombathelyi Erdészeti Zrt. jóvoltá-
ból fölépült ékesség: a Káld-hidegkúti 
Kisboldogasszony-kápolna. Benne vé -
dőszentje, a hírneves Csíksomlyói 
Madonna-szobor hű másolatával. 
      Kisboldogasszony napja alkalmával, 
szeptember 7-én, verőfényes időben 
sokan gyűltek itt össze-keresztalja jött 
Káldról; Sárvárról kerékpáron ifjú zarán-
dokok is érkeztek. A szentmisét Várhelyi 

Tamás sárvári plébános cereblálta, kán-
torként Nagy György szolgált. 
      Az énekes lányoknak külön is jólesett 
néhány Erdélyt járt résztvevő dícsérete, 
akiknek az elhangzott énekek egyenesen 
a csíksomlyói búcsúk hangulatát idézték, 
hozták ide Nyugat-Magyarországra. 
      Köszönet az erdészek kitűnő, szíves 
rendezésének, akik frissen sütött pogá-
csák kosaraival és hűtött ásványvízzel is 
emelték a búcsú fényét.

Mária-ünnep Káldon

Vármegyénk – egyben a Kárpát-medence 
– egyik ékköve Káldon (tervezte: Czigány 

István, 2017.)

A szépséges Mária–énekek csokrát az idén is a Vasi Népdalstúdió énekesei (Tanai Erzsébet, 
Kristály Ágnes, Dallos Gréta, Dallos Boglárka, Muntean Réka, Grujber Sára, Kumánovich 

Kata Sára, Andor Zsófia, Varga Boglárka Csenge, Kamenyiczki Hanna) adták elő.
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Szent István király, a magyar államala-
pítás tiszteletére, valamint az Apáti 
búcsú alkalmából rendezett ünnepi 
megemlékezésre invitáltuk a település 
lakóit Gencsapátiba augusztus 20-án, 
az Apáti falurész Szent István templo-
mához.  

Az ünnepi szentmisét Gombos Bálint 
esperes mutatta be, aki a szentmise 
végén megszentelte az új kenyeret, ame-
lyet az ünnepi megemlékezésen körbe is 
kínáltak a résztvevőknek, Mucza Béla – 
helyi borász – finom boraival egyetem-
ben a Borbarát hölgyek és a gyermekek. 

Az ünnepi megemlékezést a Vasi 
Népdalstúdió Boróka együttese Mária és 
Szent István énekkel nyitotta meg, majd 
az ünnepi szónok, dr. Balázsy Péter Vas 
vármegye főjegyzője következett. Beszé-
dében kiemelte Szent István királyunk 
államalapító tevékenységét, a nyugati 
kereszténységhez csatlakozásunk küz-
delmeit, valamint az apátiak templomé-
pítő összefogását, kiállását hitük, meg-
győződésük mellett. A mai gencsapátiak 
építő-fejlesztő munkásságát hasonlította 
az elődökéhez, külön megemlítve az apá-
ti falurész befejezés előtt álló fejlesztése-
it, a templom előtt felújított teret, amely 
valóban közösségi térként szolgálja az itt 

élőket. Gombos Bálint esperes megál-
dotta az apáti falurész fejlesztéseit.  

A Gencsapáti Félnótás Férfi Népdal-
kör Szent István énekeit követően a 
görög To Gaitani Néptáncegyüttes 
adott műsort, akik a Sárvári Nemzetkö-
zi Folklórnapok résztvevőiként jöttek el 
az Apáti falurész legnagyobb ünnepére, 
amely a Szózat közös éneklésével ért 
véget. 

 

      Szüreti mulatság 19 órától a Műve-
lődési Ház és Könyvtárban!  
      Zenél DJ Szunyog! Közreműködik a 
Zsivány Zenekar. 
 
Minden érdeklődőt szeretettel vá runk! 
Információ: gencsmuvhaz@gmail.com, 
+36/30/560-5099 

A vendégegyüttes vasi és helyi gaszt-
ronómiára épülő fogadása, a megemlé-
kezést követően, a Művelődési Ház és 
Könyvtárban folytatódott. 

Önkormányzatunk és a szervezők 
nevében köszönjük minden segítőnek, 
támogatónak, együttműködő partnere-
inknek, hogy hozzájárultak a méltó 
emlékezéshez!  

(va)

2024. október 5-én, szombaton hagyo-
mányainknak megfelelően szüreti fel-
vonulást és mulatságot rendezünk, 
melyre minden érdeklődőt és felvonu-
lót szeretettel várunk! (Csak kérjük, 
előre jelezzenek!) 
 
9.30  A szőlősgazdák hálaadó szentmi-
séje a gencsapáti Szentkútnál 
 
A szüreti felvonulás kezdete 13.00 óra! 
      (Előtte 10.30 órától várjuk a közössé-
geket a szüreti fogatok díszítésére!)  
      Indulás a Művelődési Ház és Könyv-
tár elől, majd a menet végigvonul a tele-
pülés utcáin (Sorrend: Dózsa, Deák, Hu -
nyadi, Herényiek háza, körforgalom, 
Hunyadi, Sziget, Kőszegi, Savaria, Szent-
egyház utcák) és visszaérkezik a kiindu-

lópontra.  A gyermekek és idősek a kő szegi 
kisvonatra (Dottóra) is felszállhatnak! 
      Az elmúlt évekhez hasonlóan öröm-
mel és köszönettel vesszük, ha vendég -
asztallal várják a felvonulókat! 
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